

【記者簡麗春／基隆報導】邁向第卅一屆的「二〇二二台北國際書展」將於一月卅一日至二月五日開

展！國立臺灣海洋大學今年持續和國立大學出版社，在台北世貿一館B5〇九展位共同聯展，展期間並舉辦海大新書「備船契約專論」、「留學生華語」、「外籍生留台生存手冊」及「烏魚養殖 Muller and Is Aquaculture」分享講座，展現多元包容的跨界視野，並呼應此次聯展「越讀學界」主題，突破框限、跨界學習。

海大擁有全臺唯一以「海洋」為主軸的大學出版中心，出版作品囊括教育、科技與人文。具領先全球的海洋海事科技技術的海洋大學，每年吸引來自世界各地的優秀外籍

二〇二二台北國際書展月底開展

海大多元新書參展 並辦分享講座

碩博士生就讀。「外籍生留臺生存手冊」以多元語言與多元文化的形式，呈現國際留學生在臺灣的發現，將臺灣人習以為常的日常生活，匯集成跨文化衝擊與體驗的篇章，是一本師生共創的跨文化華語學習教科書，也是未來有意來臺深造之外國學子的跨文化學習地圖。

「留學生華語」集結海大學位生華語教師的教學經驗，提供校園生活常遇到的情境中，可以直接應用的語言材料，適合以通過華語文能力測驗準備級、A1等級為目標的

國際學位生華語課程使用。兩部作品是海大近年透過生活體現、華語學習、輔助國際學生充實在臺留學生活的成果展現，將為讀者們帶來共好共榮的跨文化饗宴。

此外，海大參展書籍還有將軍詩人汪啓疆老師的詩集「漂泊與歸宿」、「戰爭的島、和平的人——金門、馬祖、我們」；由廖鴻基老師編著的海洋文學作品「北方海岸的漁村故事」、「沒有掌聲的討海人」；造船界的海運前輩自傳「向右轉動你的人生——黃朝文的螺槳故事」

；介紹漁業文化與漁村文化的繪本「來到漁玩——漁港的日常」、「來到漁玩——漁村的尋趣」、「漁村尋寶之旅」；休閒漁業與漁村的旅遊資訊「請問漁村怎麼玩——臺灣十六條漁村旅遊路線全攻略」。

里海的概念教材「臺灣里海——與海洋和諧共榮的社區故事」；海大與國家地理雜誌合作出版的「海洋科學概論暨其時代議題」，淺顯易懂的解釋海洋科學原理，完整揭開水下世界神秘面紗。

台灣新生報 10版

崑大環工免費課程 輔導學生考照

記者汪惠松／永康報導

勞動部一、二、三年下水道設施操作維護—水質檢驗乙級技術士術科考試將於下旬舉行，崑山科大環工系為培育環境技術人才，特別開設免費培訓課程，鼓勵與輔導學生考取證照，並且邀請前考評委員蒞校，指導學生考試技巧，提供學生豐沛資源，專心取得證照，為就業加分。

此次水質檢驗乙級證照考試集訓，由環工系副主任周信賢教授親自輔導，除針對「水質分析」加強授課，並於實驗室架設模擬術科考試十三個考項的操作台，廿四小時開放同學們練習操作，讓學生能將理論與實作結合並行。

環工系主任許蕙琳表示，該系規劃完整的證照歷程，輔導所有學生畢業前均能取得環工專業證照，近年來已輔導逾四百位學生考取「下水道設施操作維護—水質檢驗」乙級技術士證照，考取率逾九成，去年度通過率更近百分百，遠高於全國平均值，成績斐然。

考試將至，環工系積極集訓學生，也足見教師用心輔導備受肯定。

環工系也持續輔導學生考取環保署辦理各項證照，為學生履歷增添亮點，不僅是現行法規規定環工技術人員必備的證照，讓學生一畢業便能投入各公私立場所環境保護工作，立即與業界接軌。

崑大任教37載 蔡福人榮退

記者汪惠松／永康報導

崑山科大環境工程系副教授蔡福人七十四年進入崑大任教迄今卅七年，無論學術成就或行政服務等皆為教師楷模，將於二月退休，除收到多位師長祝福，校長李天祥親自頒贈貢獻卓著獎，感謝他的用心付出。

蔡福人為成功大學化學工程博士，專長領域為有機合成、高分子聚合及半導體製程技術，其用心輔導學生、精進教學，並於九十九年獲崑大頒發「績優導師獎」，多年指導碩士班與大學部學生專題，培育學生成為優秀的專業人才。

除對教學領域貢獻不遺餘力，蔡福人兼任該校行政主管近廿年，曾任進修處長、副主任、進修處教務、學務組長、教務處課務、綜合業務組長及化工科主任，行政資歷豐富，為校務行政盡心盡力。

學術副校長兼工程學院長周煥銘表示，蔡福人為人樸實謙和，處事認真負責，於學術研究、教學輔導及行政工作上極為投入，成果豐碩，一生貢獻教育，身兼教言教，深受學生敬重，不僅是學術界後輩的楷模，也是指引學生的一道光明，他為環工界與崑大的奉獻，是全體師生的驕傲。



→崑大環工系副教授蔡福人將於二月榮退，校長李天祥（左）頒贈貢獻卓著獎。（崑大提供）

中華日報B1版

長榮大學發1.5個月年終

記者張淑娟／歸仁報導

長榮大學不畏少子化衝擊，持續挹注資金建設校區，今年仍發放一點五個月年終獎金鼓勵同仁。期待新的一年，大家同心協力開創新局。

諸多不利條件下，許多私立大學仍堅持辦學理念，在少子化風暴中齊心前行，長榮大學長期以永續發展為經營理念與務發展特色，除陸續建置「國際珍古德根與芽生態教育中心」、成立環境教育國際實驗學院外，近年連續獲得各大永續環保獎項肯定，如「TCSA台灣企業永續獎」最高榮譽「台灣永續典範大學獎」，近期也獲環保署頒發國家企業環保獎金級獎，更是全國唯一獲二〇二二國際綠蘋果環境獎最佳環境實踐金獎的大學，並得到QS Stars五星評等與世界綠色大學口大等國際肯定。

校長李泳龍表示，早已預見少子化的潛在風險，但仍持續建設校園軟硬體設施，這學期為迎接新生，委託IKEA全面翻新學生餐廳，並由國內知名竹構建築師甘銘源規劃設計零碳綠建築「長榮堂」，同時導入汽機車牌辨識系統，提高行車安全。李泳龍認為老師和職員都是學校重要資產，更應獎勵辛苦付出的同仁，所以在董事會的支持下，今年年終獎金仍發放一點五個月，期待新的一年開創新局。

中華日報 刊